
①20歳未満②20代 ③30代 ④40代 ⑤50代 ⑥60代 ⑦70代 ⑧80歳以上
合計 35人 4人 2人 2人 7人 22人 18人 8人

令和6年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１】年齢を教えてください。

①20歳未満　　②20代　　③30代　　④40代　　⑤50代　　⑥60代　　⑦70代　　⑧80歳以上

その他記入欄

①20歳未満, 35人, 36%

②20代, 4人, 4%

③30代, 2人, 2%
④40代, 2人, 

2%
⑤50代, 7人, 

7%

⑥60代, 22人, 
23%

⑦70代, 18人, 
18%

⑧80歳以上, 
8人, 8%

【問１】年齢を教えてください

①20歳未満, 7人, 10%

②20代, 21人, 31%

③30代, 5人, 8%④40代, 2人, 
3%

⑤50代, 7人, 
10%

⑥60代, 13人, 
19%

⑦70代, 9人, 
13%

⑧80歳以上, 
4人, 6%

※参考-Ｒ６第２回定例会結果※【問１】



①男性 ②女性③無回答
合計 47人 51人 1人

令和6年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問２】性別を教えてください。   ①男性　②女性　③無回答

その他記入欄

①男性, 47人, 
47%②女性, 51人, 

52%

③無回答, 1人, 
1%

【問２】性別を教えてください

①男性, 26人, 
39%

②女性, 40人, 
60%

③無回答, 1人, 
1%

※参考-Ｒ６第２回定例会結果※【【問２】



①会社員②自営業③主婦 ④学生 ⑤無職 ⑥その他
合計 1人 8人 19人 37人 22人 12人

令和6年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問３】職業を教えてください。   ①会社員　　②自営業　　③主婦　　④学生　　⑤無職　　⑥その他

その他記入欄

①会社員, 1人, 1%
②自営業, 8人, 8%

③主婦, 19人, 
19%

④学生, 37人, 
38%

⑤無職, 22人, 
22%

⑥その他,
 12人, 12%

【問３】職業を教えてください

①会社員, 17人, 25%

②自営業, 4人, 6%

③主婦, 11人, 
16%

④学生, 6人, 9%

⑤無職, 10人, 
14%

⑥その他,
 21人, 30%

※参考-Ｒ６第2回定例会結果※【問３】



①市議会の活動や市政に関心がある②質問内容に関心がある③知人に誘われた④議員からの情報提供⑤その他
合計 28人 13人 18人 19人 31人

令和6年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問４】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください。

①市議会の活動や市政に関心がある　　②質問内容に関心がある　　③知人に誘われた
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄

①市議会の活動や

市政に関心がある, 
28人, 26%

②質問内容に関心

がある, 13人, 12%

③知人に誘われ

た, 18人, 17%

④議員からの

情報提供, 19
人, 17%

⑤その他, 31人, 
28%

【問４】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください

①市議会の活動や
市政に関心がある, 

23人, 27%

②質問内容に関心が

ある, 18人, 22%

③知人に誘われた, 
5人, 6%

④議員からの情
報提供, 12人, 

14%

⑤その他, 26人, 
31%

※参考-Ｒ６第２回定例会結果※【問４】



①議会広報②市議会ホームページ③知人からの情報提供④議員からの情報提供⑤その他
合計 14人 11人 30人 16人 31人

令和６年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問５】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか。　

①議会広報　　②笠間市議会ホームページ　　③知人からの情報提供
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄

①議会広報, 14
人, 14%

②市議会ホー

ムページ, 11
人, 11%

③知人からの

情報提供, 30
人, 29%

④議員からの

情報提供, 16
人, 16%

⑤その他, 
31人, 30%

【問５】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか

①議会広報, 10
人, 14%

②市議会ホー

ムページ, 9人, 
13%

③知人からの情
報提供, 10人, 

14%

④議員からの情

報提供, 15人, 
21%

⑤その他, 
27人, 38%

※参考-Ｒ６第２回定例会結果※【問５】



①よく分かった②分かった③あまり分からなかった④分からなかった
合計 32人 57人 3人 0人

令和６年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問６】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか。

①よく分かった　　②分かった　　③あまり分からなかった　　④分からなかった

理由記入欄

①よく分かった, 
32人, 35%

②分かった, 57
人, 62%

③あまり分からなかっ

た, 3人, 3%
④分からなかっ

た, 0人, 0%

【問６】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか

①よく分かった, 
24人, 39%

②分かった, 35
人, 56%

③あまり分からなかった, 
3人, 5%

④分からなかった, 
0人, 0%

※参考-Ｒ６第２回定例会結果※【問６】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった
合計 27人 57人 2人 2人

令和６年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問７】議員の質問の内容は理解できましたか。　

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

①よく理解でき

た, 27人, 31%

②理解できた, 
57人, 65%

③あまり理解できなかっ

た, 2人, 2%

【問７】議員の質問の内容は理解できましたか

①よく理解でき
た, 18人, 28%

②理解できた, 
38人, 59%

③あまり理解できなかった, 
8人, 13%

※参考-Ｒ６第2回定例会結果※【問７】



①質問のポイントを絞る②質問内容の背景を簡潔に話す③答弁内容をもっと簡潔に行う④答弁内容に対する質問を簡潔に行う⑤パネルや表などを活用する⑥その他
合計 35人 30人 1人 11人 34人 5人

令和６年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問８】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　（複数回答可）

①質問のポイントを絞る　　②質問内容の背景を簡潔に話す　　③答弁内容をもっと簡潔に行う
④答弁内容に対する質問を簡潔に行う　　⑤パネルや表などを活用する　　⑥その他

その他記入欄

35人

30人

1人

11人

34人

5人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人 35人 40人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

【問８】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　

（複数回答可）

17人

18人

1人

7人

21人

2人

0人 5人 10人 15人 20人 25人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

※参考-Ｒ６第２回定例会結果※【問８】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった
合計 22人 62人 4人 0人

令和６年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問９】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか。

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

①よく理解できた, 22人, 
25%

②理解できた, 62
人, 70%

③あまり理解できな

かった, 4人, 5%

④理解できなかった, 0人, 
0%

【問９】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか

①よく理解できた, 15人, 
24%

②理解できた, 38人, 
61%

③あまり理解できな
かった, 7人, 12%

④理解できなかった, 2人, 
3%

※参考-Ｒ６第２回定例会結果※【問９】



①はじめて②2～5回③6～10回④11回以上
合計 55人 25人 6人 5人

令和６年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１０】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか。

①はじめて　　②２～5回　　③６～10回　　④11回以上

その他記入欄

①はじめて, 55
人, 60%

②2～5回　, 25
人, 27%

③6～10回, 6
人, 7% ④11回以上, 5

人, 6%

【問１０】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか

①はじめて, 47人, 
67%

②2～5回　, 14人, 
20%

③6～10回, 5人, 
7% ④11回以上, 4人, 

6%

※参考-Ｒ６第２回定例会結果※【問１０】



①大変聞きやすかった②聞きやすかった③少し聞きにくかった④聞きにくかった
合計 24人 55人 5人 0人

令和６年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１１】議員の質問・執行部の答弁はよく聞こえましたか。

①大変聞きやすかった　　②聞きやすかった　　③少し聞きにくかった　　④聞きにくかった

※問１０で笠間市議会の傍聴が５回以下と答えた方に回答いただいた項目です

理由記入欄

①大変聞きや

すかった, 24人, 
29%

②聞きやすかっ

た, 55人, 65%

③少し聞きにくかっ

た, 5人, 6%

④聞きにくかった, 
0人, 0%

【問１１】議員の質問・執行部の答弁はよく聞こえましたか

①大変聞きやす
かった, 25人, 

42%

②聞きやすかった, 
31人, 53%

③少し聞きにくかった, 
3人, 5%

④聞きにくかった, 
0人, 0%

※参考-Ｒ６第２回定例会結果※【問１１】



①とても役立った②役立った③あまり役立たない④役立たない
合計 24人 54人 1人 0人

令和６年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１２】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

①とても役立った　　②役立った　　③あまり役立たない　④役立たない

　　　　　　　　　　　　　　　　　　※問１０で笠間市議会の傍聴が５回以下と答えた方に回答いただいた項目です

理由記入欄

①とても役立っ

た, 24人, 31%

②役立った, 54
人, 68%

③あまり役立たな

い, 1人, 1%

④役立たない, 0人, 
0%

【問１２】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を

理解するのに役立ちましたか

①とても役立った, 
11人, 20%

②役立った, 42人, 
75%

③あまり役立たない, 
2人, 3%

④役立たない, 1人, 
2%

※参考-Ｒ６第２回定例会結果※【問１２】



①議会の日程②議案の概要③一般質問の概要④本議会の審議内容⑤各委員会の審査内容⑥請願の内容と結果⑦意見書や決議の内容⑧会派の活動状況⑨議員の活動状況⑩その他 その他記入欄
合計 14人 15人 28人 19人 8人 16人 9人 12人 20人 0人

令和６年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１３】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報ですか。　（複数回答可）

①議会の日程　　②議案の概要　　③一般質問の概要　　④本議会の審議内容　　⑤各委員会の審査内容
⑥請願の内容と結果　　⑦意見書や決議の内容　　⑧会派の活動状況　　⑨議員の活動状況　　⑩その他

14人

15人

28人

19人

8人

16人

9人

12人

20人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

【問１３】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報

ですか。　（複数回答可）

14人

18人

32人

11人

9人

10人

11人

6人

17人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人 35人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

※参考-Ｒ６第２回定例会結果※【問１３】



①毎号読んでいる②毎号ではないが、ある程度読んでいる③数える程度しか読んだことがない④見かけるが、読んだことはない⑤見かけたこともない
合計 26人 23人 14人 10人 19人

令和６年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１４】「かさま市議会だより」を読んだことはありますか。

①毎号読んでいる　　②毎号ではないが、ある程度読んでいる　　③数える程度しか読んだことがない
④見かけるが、読んだことはない　　⑤見かけたこともない

理由記入欄

①毎号読んでいる, 
26人, 28%

②毎号ではないが、あ

る程度読んでいる, 23
人, 25%

③数える程度しか読

んだことがない, 14
人, 15%

④見かけるが、読んだこ

とはない, 10人, 11%

⑤見かけたこともな

い, 19人, 21%

【問１４】「かさま市議会だより」を読んだことはありますか

①毎号読んでいる, 
17人, 14%

②毎号ではないが、ある

程度読んでいる, 84人, 
68%

③数える程度しか読

んだことがない, 7人, 
5%

④見かけるが、読んだこと
はない, 10人, 8%

⑤見かけたこともない, 
6人, 5%

※参考-Ｒ６第２回定例会結果※【問１４】



①表紙・裏表紙（写真など）②審議結果③賛否の分かれた議案④常任委員会の審査経過⑤一般質問⑥次期定例会の日程　⑦その他
合計 16人 33人 20人 6人 30人 2人 0人

令和６年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１５】「かさま市議会だより」で注目しているのはどのような記事ですか。　（複数回答可）

①表紙・裏表紙（写真など）　　②審議結果　　③賛否の分かれた議案　　④常任委員会の審査経過
⑤一般質問　　⑥次期定例会の日程　　⑦その他

※問１４で議会だよりを読んだことがあると答えた方に回答いただいた項目です
その他記入欄

0 5 10 15 20 25 30 35

1

グラフ タイトル

　⑦その他 ⑥次期定例会の日程

⑤一般質問 ④常任委員会の審査経過

③賛否の分かれた議案 ②審議結果

①表紙・裏表紙（写真など）

16人

33人

20人

6人

30人

2人

0人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人 35人

①表紙・裏表紙（写真など）

②審議結果

③賛否の分かれた議案

④常任委員会の審査経過

⑤一般質問

⑥次期定例会の日程

　⑦その他

【問１５】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報

ですか。　（複数回答可）

9人

26人

20人

6人

22人

4人

0人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人

①表紙・裏表紙（写真など）

②審議結果

③賛否の分かれた議案

④常任委員会の審査経過

⑤一般質問

⑥次期定例会の日程

　⑦その他

【問１５】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報ですか。　

（複数回答可）



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった
合計 57人 11人 19人 0人

令和６年第3回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問16】令和5年から傍聴席に「音声を字幕化したモニター（画面）」を設置しました。字幕モニターの感想はい
かがですか。　

①見やすい　　②見づらい　③どちらともいえない　

理由記入欄

①見やすい, 57
人, 65%

②見づらい

 11人, 13%

③どちらともいえない

19人, 22%

【問１６】字幕モニターの感想はいかがですか。

①見やすい, 37
人, 61%

②見づらい

 8人, 13%

③どちらともいえない

16人, 26%

※参考-Ｒ６第２回定例会結果※【問１６】



令和６年第３回定例会 議会傍聴者アンケート

自由意見欄 関連内容ごとまとめ

【質問内容に関すること】

・将来の笠間市都市計画について聞きたかった。

・栗について質問をもっと適格にしてほしい。主観より客観的な指摘を冷蔵貯蔵の拡大などの新

規就農への取り組みなど具体的なレベルアップへの市としても対策など聞きたかった。各農家

が進めることも大事。市としての対策はあるのか。

・笠間の栗についてとても分かりやすかった。全国に笠間の栗が有名になれるよう頑張ってもら

いたい。

・デジボラ等の話もとても身近に感じてとてもよかったです。

・とても聞きやすく、はっきり話していた。市民の意見を尊重してくれている。

・一般質問とは？行政施策をなぞっているだけと感じました。より良い施策の構築ではないでし

ょうか。

・質問者以外の議員さんの役割はなんですか。

・笠間高校にとって周辺エリアの内容であり非常に興味がありました。

【質問者（議員）に関すること】

・質問だけでなく提案もあると面白いと思った。

・市議会を初めて傍聴させていただいて、議員の方々が笠間市民のことを第一に考えてくださっ

ていることを知ることができた。

【答弁者（執行部）に関すること】

・やや専門用語があり、一度では、理解できないところがあった。

・額や数を細かく述べてもわかりにくい。「％」で言うだけでよいと思った。

・質問に対して適切に対応していて、細かく丁寧に回答していた。

・気づいた点は、回答する人がころころ変わる

・答弁を短く簡単にまとめ、伝わりやすいようになっていた。

【議会運営・施設に関すること】

・対話形式でとても分かりやすく理解しやすい。ほかの自治体にも対話式を取り入れてもらいた

いと思うほどとてもよかった。

・意外と寝てる人がいた。それよりも議会の雰囲気と話している内容がとても素晴らしかった。

・傍聴席からみると、一部議員が気になった。

・おしゃべりをする議員の質を疑う。



・寝ている議員がいた。

・議長席が横向きなのが、画期的です。

・議会中に寝ている人がいた。

・質問に対する答弁の資料とかがあるとわかりやすくなるし、どのくらいの進み具合でどのレベ

ルかわかる。

・議会内容をもっと詳しく。

【傍聴に関すること・配布資料含む】

・傍聴に来る市民が少ないと思う。対策を考えてください。

・一般の方々の傍聴もあり市民が市議会に興味を持っている様子がうかがえました。AIによる字

幕やネットでの配信など多くの市民に周知するための工夫がなされていると思いました。

・東京都内の栗開催の資料を手元に欲しかった。（パンフなど）

・議会の傍聴は、初めてきて、笠間のためにどのようなことをどんなふうに話しているのかを知

ることができて、自分の住む地域への関心が深まったと思う。

・議会は、自分たちとは無縁だと思っていたら、市民の話やマイナンバーなどの身近なことにつ

いて話しているのが分かった。議会を直接見れてすごくいい経験になった。

【ＡＩ認識字幕モニター画面に関すること】

・モニターを見て理解できる部分があった。

・字幕モニターが役に立った。

・聞き逃したときに確認ができる。

・ちょと細かいような気もしましたが、素晴らしいと思いました。

・すぐに文字化できて素晴らしい。

・誤字脱字等が見受けられる。

・発音によって誤字がみうけられる。

・一か所だけでなく二か所に設置してほしい。

・もう少し字を大きくするとよいと思う。

・席によっては、見えない。

・字が小さい。

・質問している方とお答えしている方の字幕の文字色を変えたほうが良いのでは。

・両側につけていただきたい。見えません。一台でしたら中央におおきく。小さければ大きく 4

行ぐらい。

・モニターの位置が不適切。傍聴者の頭で見えない。画面が小さい。

・間違いの字体は、後日訂正して書面に残すのですか。それらの閲覧は可能ですか。



・話を聞き逃した時に見るとわかりやすいけど多少の誤字や分が成り立っていなかったり、文字

が少し小さかったり流れるのが速いと感じた。

・見える座席が限られ見づらい。（傍聴席正面上部が良い）

・字幕モニターがあることで、議事が分かりやすく思いました。

【その他の意見】

・普段気にもしないようなことを、こうやって話しているところを見て楽しかったです。機会が

あればまた聞きに来ます。

・市議会に対してあまり関心がなかったので、実際に見ることができてうれしかったです。

・笠間市の政策や今どういう課題があったのか、今まで知らなかったことがお話の中で、どんど

ん出てきてすごく考えさせられる時間となった。この経験を活かして自分も過ごしやすい市に

もっとなれるように自ら行動していきたい。

・本日で 2回目でしたが、市は気になるブランド栗などを市報で知らせてほしいです。

・議会を初めて聞いてみて、質問がすぐに出てきたりしていて市民のことを考えていたりした。

・初めて議会を傍聴をしてみて身近にある路線バスや駅、マイナンバーカードなどの課題点や疑

問点を聞いてたくさんのことを話して練って実践してくださっているのだとわかりました。あ

りがとうございました。

・自分らが何気なく生活している中で、よりよく生活するために、すごく小さなところまで考え

て議会しているのを見て身近に考えていきたいと思った。

・少し難しかった。市民を考えていてすごいと思いました。

・高校生の傍聴による目的および感想は、興味があります。

・初めて市議会を傍聴しましたが、市で行われていることや政策について身近に感じもっと知り

たいと感じました。

・知らなかった情報があったので知れてよかったです。楽しかったです。

・新しい情報を聞いていて楽しかったです。

・私は、笠間市民のため、皆さんが笠間市に対してたくさんの課題を持っていることに驚きを感

じました。特に私は療養手帳の申請やマイナンバーカードの申請によく行くため、マイナンバ

ーカードの課題にはとても興味を持ちました。

・笠間市民の立場に立って交通の便がより便利になるようにするためには、どうした方がいいの

か、どうすれば市民もそして来訪者も便利に使えるようにできるのかを話していてすごかった。

・熱心な討議を傍聴させていただきありがとうございました。

・普段自分たちが生活している笠間市がよりよくなるためにいろいろな分野でそれぞれの部長が

問題に対していろんな政策を行っていることが分かった。

・質問する人と答える人が向き合ってみんな紙にまとめていっていることに気づいた。

・観光の話が多い。


